



eARTS看新媒体艺术 Show New Media Art From eARTS

□周英姿 Zhou Yingzi

"What is Art?" The old concept has been revolutionized in the E-age where science and technology emerge. Electronic arts, the creation of arts plus scientific technology, embodies as infinity for imagination as the symbols "+" and "-" have.

人们也许对屹立在浦东世纪大道上的“火球”（杜震君《火球》2007）喷燃出的熊熊“烈火”，韩国艺术家会呼吸的精致的机械植物装置作品（Choe U-ram 韩国《Urban Female Adult 2007》），AEC展览中怪异独特的机器人装置（Peter Williams《机器人之舞》），以及来自Fabrica的敏感而和谐的《Get in Touch》等作品还记忆犹新。2007上海电子艺术节（eARTS）跨越上海市5个城区，在“大众的智慧”主题下汇集了180多件展示作品（户内外）、四场演出、两场户外大型公众互动活动以及四场论坛/讲座。开放与并存是07eARTS的态度，关联与呼应是08eARTS策划与组织的宗旨。有心人也许会察觉到，eARTS以一个文化活动主办者的角色，却在力图把握当下艺术从形式到语言潜行转变的趋势，把探究新媒体艺术生命力的课题与一个文化活动良性循环的探索结合在了一起。eARTS鼓励创作跨界作品和策划整合性的项目版块，每个块面力求独立但又能够和其他有机共存，就好比完整的单体细胞架构成一个健全的躯体。

07eARTS以相对大量的国外群体或机构组织的作品集中展示全球新媒体创作成果。正在策划筹备的08eARTS“城市化风景”则是有的放矢地进行城市空间环境与作品、与话题、与

观众的多层次关联设计。在去年第一届中策划与组织了两个学生展览（《@源——新媒体艺术学生展》和《叠化——中国美院新媒体系学生作品展》）的基础上，08eARTS加大了关注与支持本土艺术家原创艺术的力度与广度，并进一步拓展内外交流：第二届活动将举办《蓄与化——青年新媒体艺术展》，这应该是国内第一个策划35岁以下包括学生创作者在内的原创新媒体艺术作品的专业展览，另外包括其他如户外大型互动作品和跨界表演在内的委约作品，以及组织大量的工作坊和自由式研讨会。eARTS在寻觅、选择艺术家和作品的过程中，在和来自于不同背景的新媒体艺术家的频繁交流探讨中，有幸零距离地接触了目前在国内处于萌芽状态的新媒体艺术家年轻一族。07到08的过渡，时隔不过一年左右，欣然看到了他们想运用技术媒体手段进行创作的蠢蠢欲动；屏幕+投影的单一模式正在被打破，作品的内容与体验界面浑然一体（欧文婷《九头怪》2008），把握不同媒介语言上的能力也日趋老练（陆永磊《沫·影》2007）（杨俊岭《今天是你的》2008 eARTS“蓄与化”展览参展作品草图），作品构思到执行推进都更具流程性；同时，我们也观察到了他们在利用技术与试图摆脱技术的功能性的两难状态中挣扎。

我们处在观察的境地，更是推动者的身份，因此也难免会喜艺术家所喜，愁艺术家所愁，疑惑艺术家之疑惑。新媒体艺术到底是会坚韧地自成体系地走下去，还是会经不住传统和时间的考验而成为艺术史上的插曲？思考新媒体艺术的生命力的问题，总会试图追溯它的本体起源：新媒体艺术对传统艺术审美价值体系有没有承袭，比如“美感”？新媒体艺术发展至今的几十年是短暂而丰富的。由于现代技术（工程，材料，信息，电子）的快速更新流变，使得艺术家（本身如果是专业艺术背景出生）困于对“新”材料的掌握与控制，材料本身以及成为作品后的留存时间都相对较短，作品的存在形式又很难被固定下来（尤其是互动作品，观众实际就已经成为作品不可或缺的要素）。所以笔者有感于荷兰V2动态媒体艺术中心将“新媒体”界定为“Unstable art”不稳定艺术，他们洞察到了“新媒体”基于物质媒介演变与发展的无限性以及艺术本体语言与物质关系的不确定性，为新媒体艺术预留了前行的空间。

我们或许可以按照技术发展以及介入艺术创造的历史来给新媒体艺术归类，但是却还难以从艺术创作的手法和观念上区分出流派来。新媒体本身的跨界特征要求对一切媒介与技术手段的综合使用，“新”是基于在陈旧上创新的相对性概念。早在上世纪初，西方现代艺术激进变革的时代，未来主义、动态艺术（Kinetic Art）等已经向一百年后的人们展示了属于那个时期的“新媒体”艺术。近代科技发展对人的物质生活和精神生活以及社会组织系统产生了巨大的影响，面对那一时期的技术演进以及在社会生活中的应用，艺术家投身于大胆的试验中，从而拓展了艺术表达的手段，适时宜的语言强化了艺术主动应对环境变革的力度。今天，我们更多的会看到容纳诸如数字技



| | | |
|----|-----------|-------------|
| #1 | arabesque | 2008上海电子艺术节 |
| #2 | 今天是你的 | 杨俊岭 |
| #3 | slider | 2008上海电子艺术节 |
| #4 | 沫影 | 陆永磊 |



#1

会成为影响新媒体发展的动力还是阻力。其一，就是有关于传统。变革要破除旧传统的束缚，但是，破除过程中传统标准也在适应中被选择性的保存下来——因此，今天的新媒体艺术鲜明地继承了它的前辈的锐意变革，同时也不可避免地与传统纠缠，成为传统的另类承继者。因此，我们可以看到不少的作品仍然囿于旧的审美标准，成为了有技术点缀的新“传统”艺术作品。其二，当技术还没有真正水乳交融般与艺术整合之前，人们会不由自主地担忧“艺术将会受制于技术”，新媒体艺术将会和艺术分道扬镳，技术应该承载内容，应该有所表达。上海艺术家胡介鸣先生去年在香格纳画廊（作为07eARTS画廊群展单位）的个展《几十天和几十年（系列）》（餐桌一号）2007是一件别具一格的“互动”作品：腐蚀或衰败是作品的关键词。但观众并不会因为眼前的景象而觉得沮丧，通过那些隐藏着的特殊化学药物、交流接触器以及控制温度与湿度的设备，发生在我们日常生活物质上的似乎静态的氧化过程被加速从而得以呈现，新旧轮回交替的自然过程被人为地跃然眼前，使人们不得不重新注视、思考，重新拾起对细节生活的在意——这是应对快速的现代生活节奏的一种另类智慧。这里的“互动”是观念意义上的，更深刻地吸纳了观众的认知

与情绪感受而形成交流。作品的完成状态被“滞后”了：当艺术家将家具、衣服、陈列物被腐蚀的每一个细节用镜头记录下来并毫无保留地展示出来时，物质的私密世界、微观的化学过程、记忆中的场景层叠起来冲击着观众的体验，最终才成就了一件作品的完成式。

面对互动艺术可能滑向娱乐、轻浮、缺乏内容的边缘，策展人施勇提到胡介鸣作为关注观众与艺术作品互动关系的感性而有责任感的艺术家，创作过程中曾经感慨互动艺术将趋向死亡。从绘画到录像（装置）再到虚拟互动作品创作，胡介鸣的创作之路始终处于“跨界”状态，因此会自然流露出对技术主宰艺术创造的担忧。依赖传感设备产生的单一的观众肢体与影像的互动已经再也不能激起观众的兴趣了，也不会成为艺术家与观众之间自然的交流方式，因为那样会词不达意。08eARTS再次邀约胡介鸣在浦东世纪大道创作大型互动作品《电子纪念碑》（效果图），艺术家选择8个深入到我们记忆深处的纪念碑形象，通过自动化装置将它们“电子化”，和公众建立新型的交互沟通关系，在“政治意识形态”和“技术意识形态”双重关系中实验新的平衡点，以产生新的公众经验。在自动化装置的控制下，雕塑有一定“活动性”，能检测环境声作出相应

的反应，公众可通过声音与高高在上的形象进行交互沟通。”这是一件具有亲和力的作品，这种亲和力应该完全不同于互动形式带给观众自由融入作品的那种亲和力，而是个体陷入社会历史进程中情感上的烙印；但落差却同时存在着：变更的时代背景，不同的时代精神，不可磨灭的文化意象，存在着代沟的个体与群体心理状态——总之，堆积成一种奇异！

eARTS致力于搭建一个全景式的平台，将不同理念与语言集中呈现出来。在这个平台中，我们不会去剥离艺术与技术两个层面，也不会硬生生地面对一件作品去谈其中艺术与技术的关系。我们会努力对新媒体艺术进行整合性思考，提出一些展望。新媒体艺术在中国的发展毋庸置疑会是独树一帜的，eARTS偕同艺术家们一同探索，我们可以期望更多综合形式的合成作品。我们能够预见：可用技术将“粘合”我们生活中想像得到的元素成就我们的生活艺术景观（Marei Wollersberger《Biosafe Habitat生物安居地》2008）（David Bowen《24片叶子》《50只雄蜂》2007）；对材料、工程学、数字信息技术等技术知识的缺乏，会使艺术家难以介入作品制作过程的每一步而使创作实践遭遇瓶颈；互动将不只是体验形式，而可能跃升为一种特殊的媒体艺术的本体语言：电子物

质媒介形式感的进化，会加强一件新媒体艺术作品的整合力以及物质设备本身的语言表达（杜震君《无休无止》2008）；艺术家的创作之路会经历追逐high-tech到low-tech的变迁；完成制作团队内部的语言沟通，积累实践经验提高综合把控能力是必经之路；更多新质媒体（信息传播广告物质平台）不久将广泛地渗透到新媒体艺术创作中，形成新型的具有完全城市文明烙印的文化生态现象……

另外，在对新媒体艺术本体进行持续地探究的同时，我们能否呈现中国本土艺术家的族群特征，能否体现出和目前炙手可热的所谓中国主流当代艺术不同的“中国性”？当然，目前要得出结论也许还为时尚早。也许我们应该先促进外部环境的优质化。我们需要有专业批评家的介入，需要建立一套标准而开放的评价体系，以此来帮助我们去评价一件新媒体艺术作品是否成功。评价前我们先要读懂新媒体艺术语言，要超越知识壁垒去理解同样也具有“美感”的技术语言——它们往往是独立在自己的语境中的，还要能感受整合的魅力。与此同时，我们需要研究机构、各类艺术机构、创新企业之间的交叉式合作，以运作综合性项目的方式促进跨界理念的成熟。随着除了艺术院校以外的工科类学校对数字媒体艺术专业的设置，更多的技术背景的创作者融入圈子，带来更多可操作的技术手段与语言，眼界与信息量会随之丰富，观念也将更加开放。现在，越来越多的机构包括画廊对新媒体艺术给予支持与关注（欧洲正有画廊在组成联盟，参加Art Basel推动新媒体艺术的创作与走向市场化，目的是让新媒体艺术挣钱），创作资金的到位使艺术家能够负担得起大量花费在软件开发、购置设备与高质量材料的成本，融合多领域的大量作品得以实现。为了应付环境与可持续发展等人类生存问题，城市功能在改造与变革中会越来越多需要跨界理念的支撑（比如建筑），新媒体艺术的积极创作将为此提供丰富的样本。

eARTS的平台会有一块属于我们自己新媒体艺术家的自留地，我们相信它会耕耘得很好。

(eARTS官方网站：www.sheARTS.org 推荐网站：www.we-need-money-not-art.com

Copyright@Shanghai eARTS 2008)



#2

Shanghai eArts Festival has its logo which consists of its English name and the symbols “+” and “-”.
The concise symbols represent the “0/1” in electronic language as well as the positive and negative ends of electronic currents.

With the gradual progress of human civilization, the abstract symbols “+” and “-” embrace multiple meanings: plus and minus, positive and negative, Yin and Yang, active and passive. Further, more implication is delivered to “+” and “-” which can be symbolized as the two ends in math calculation --- the maximum “1” and the minimum “0”. Meanwhile, it also implies the infinity in what the two ends bring about even transcends the limits of the two ends themselves.

“What is Art?” The old concept has been revolutionized in the E-age where science and technology emerge. Electronic arts, the creation of arts plus scientific technology, embodies as infinity for imagination as the symbols “+” and “-” have.

Additionally, the symbols “+” and “-” are the best manifestation of the ambiguity in what men define modern arts today, and of the collision also the perfect combination between art and scientific technology. Utmost, the logo of Shanghai eArts Festival is exactly where the traditional culture of Chinese Yin and Yang lies.

#1 Get in touch 2008上海电子艺术节
#2 2008上海电子艺术节